

慈溪胜山镇荣获“中国自行车零部件产业基地”称号 “国字号”招牌聚合转型突围新动能

行走基层 精彩街镇

□本报记者 项一嵌 通讯员 马安娜 陈建红

“这位慈溪胜山老板很棒，一般人熬不过一年！”在慈溪胜山镇青力中轴有限公司，前来洽谈的德方代表向记者讲述双方合作的曲折经历：2006年，青力中轴总经理陈冠君赴德参展时认识了这家德国轴承巨头，其后3年内青力不厌其烦地挑选了10多种金属材料，修改样品100多次，终于达到德方贴牌生产自行车中轴的标准。如今在贴牌生产的同时，青力成功将自有品牌打入欧洲市场，几位德方工作人员还受聘运营青力的欧洲办事处。

从“扎堆”低端到高开高走，从为人贴牌到自创名牌，青力的转型突围之路代表整个慈溪胜山自行车零部件企业近年来的发展趋势。上周，胜山镇被中国自行车协会授予“中国自行车零部件产业基地”称号，成为国内第三个获此称号的基地。

前狼后虎，唯有转型突围

中国自行车协会为胜山授牌的理由很充分：胜山镇现有工商注册的自行车配件生产企业108家，2014年行业总产值超2000万元；产业集聚程度高，产品种类齐全；产品质量良好，通过ISO:9000质量管理体系认证的自行车零配件企业已达36家。“胜山镇制造



图为工人正操作机械手生产自行车中轴。(项一嵌 摄)

的自行车零部件质量优良，价格合适，有自身的优势和特点。”中国自行车协会理事长马中超评价。

“老总们都为这块金字招牌高兴，但这反过来也提醒我们居安思危。”赛冠车业有限公司是胜山镇最早投身自行车零部件生产的企业，30余年的起起落落让老板徐国明格外警醒。他介绍，从最初为台湾企业低价贴牌到转战中高端市场，慈溪胜山自行车零部件行业的转

型既出于主动追赶，也是受市场倒逼。

面对前狼后虎，转型升级是唯一的突围之道。明年，赛冠将研发比肩日本水准的电子定位变速器和碳纤维新产品；同时，与整车生产商合作，创新“零件换车”经营模式，实现自产自销。“世界离不开我们胜山的自行车零部件产业，我们不能再小打小闹。”徐国明说，胜山一半以上的自行车零部件企业已着手生产中端产品，创建自主品牌。

用好金字招牌，瞄准高端市场

“争取这块金字招牌是为了宣传地域特色产业，更是为了助推和倒逼企业转型。”胜山镇相关负责人向记者展示胜山镇与中国自行车协会、浙江省自行车电动车行业协会共同签订的《中国自行车零部件产业基地共建协议》。根据协议，胜山镇将享受一系列的指导与扶持优惠，包括政策扶持、平台拓展、信息交流、人才支持、对外宣传等。

国字号招牌的落户，标志着胜山自行车零部件产业有了更高的发展平台。“动力大，压力也大。”该负责人坦言，共建协议为期三年，协议要求到2018年时，胜山自行车零部件在中高端自行车中的配比达到25%，而这个数字目前不到10%。胜山自行车零部件行业将“机器换人”和技术创新作为发力高端市场的“钥匙”，目前已取得各项专利成果190多项。青力中轴投资100多万元引进机械手。“过去10个工人6天生产6000个自行车中轴，现在通过操作机械手，4个工人6天能做2万个，效率提高7倍多。”陈冠君说，去年已减员30余人，春节后打算再减30人，进一步提高劳动效率。

该负责人介绍，随着休闲健身、低碳生活的观念深入人心，自行车已经从原来的交通工具演变成运动工具，山地车、公路车等中高端市场的开拓将为胜山带来巨大商机。他说，镇里打算引导各企业成立自行车零部件行业协会，制定行业规范，避免恶性竞争，谋求良性发展。

“自备”和“引进”相结合 江东白鹤小区探索物业管理之路

基层治理创新案例

本报讯(记者王博 通讯员孙勇 陈奕融) 取缔马路市场、新增152个停车位、主干道多年“肠梗阻”成为一片坦途、小区门口400多辆电瓶车“零被窃”……江东白鹤小区迎来了大变化。不久前，小区通过招投标，引入甬翔物业公司，居民告别了30多年的物业失管状态和“脏乱差”顽症。

老小区无物业，各种“脏乱差”

由江东区贺丞路自西向东进入白鹤小区，道路两边，商户们规规矩矩地把菜筐、桌椅安放在自家店内；即便是在下雨天，路面也不显得泥泞；私家车也井然有序地停在整齐划线的停车位内……谁能想到，在三年前，从白鹤小区

北门走进，每天早上5时到9时和下午3时到6时，上百个摊位沿街摆得密密麻麻。通往小区中心的那条只有2米宽的小巷子还成了“海鲜一条街”，恶臭难闻，满地泥泞，行人途经此处只能踮着脚走。

白鹤小区建于上世纪80年代，建成后建筑商就撤离了，但基础设施尚不健全，维修基金空白，物业管理无人承接，各种“脏乱差”层出不穷。

最初，白鹤社区主动承担了小区的物业管理职能。为化解物业服务缺失的尴尬，社区在征求居民意见后，按照36元/户/年征收环境保洁费，并委托周边社区的物业公司保洁员开展日常保洁、垃圾清理工作。但是，涉及公共部位维护、下水道清理等“伤筋动骨”并由专业物业公司解决的问题时，社区就不愿动用办公经费，临时找水电工上门维修。长此以往，一种“既管不了、

也管不好”的感觉在社区内逐渐形成。

引进物业公司 小区大变样

2013年来，江东区在白鹤社区试点老小区综合提升改造工程，在小区四周连片砌墙，设置岗亭，实行封闭管理，让老小区焕发活力。

“习惯了开放式小区内的氛围，一下变成封闭式管理，会有困难，我们的想法是分步走。”白鹤社区书记汪洪江说，起初，他们并不打算急着招外来物业公司入驻，而是先请来了甬翔物业管理小区的安保。

汪洪江认为，如果小区自行配备正规的保安人员，费用太高，从更加利民的角度看，可以借用物业公司的力量，从最需要专业力量的部分入手，一步步接手小区管理。

事实印证了汪洪江的话。前不久，

小区保安巡逻时发现113幢出现火情，第一时间通知消防后，保安们合力将火扑灭，整个过程只用了10分钟。这件事让惊魂未定的居民们一致认为，如果换做以前无物业的状态，后果不堪设想。

如果说，之前物业公司只是参与社区物业管理的“临时工”，那现在则摇身一变成了24小时待岗的“大管家”。经过招投标，小区保安、保洁和保序工作均由此前参与管理的甬翔物业接管。

对于这种变化，江东区住建局物业管理中心相关负责人认为，“自备”和“引进”相结合的管理，是新封闭后白鹤小区的“过渡式”，等居民都接受了“物业”这种形态，有了“出钱买服务”的意识，政府再慢慢退出，引入市场机制，让它真正变成一个现代化的小区。

研制冰糯酒 找寻古酒味道



□本报记者 朱军备 王珏

伴随着一阵寒潮，宁波已入冬季。“冬者，终也，万物皆收藏也。”新鲜糯米一上市，就到了“冬酿”的好时节。每逢这时，往昔的江南农民，家家户户都用新糯米做米酒。酒成之后，封缸月余，待过年时畅饮，米酒便叫“年酒”。由于手工酿酒难度大、周期长、成本高，如今，这项手艺逐渐被机械设备替代。

而在鄞州洞桥镇王家桥村的明苑小区旁边，一处不起眼的巷子里，有一处明州农产品加工中心站，那里散发出浓浓的酒香。这个酿酒作坊的主人李召宝，是当地农民。1993年，他率先成立首家私营民办的农业研究所，并在家内设站，研究传统酿酒技术，至今已坚持了22年。

坐在李召宝摆满书籍和酒瓶的客厅里，听他对宁波酒文化娓娓道来。气温在15℃以下，才能酿酒。做酒首先要淘米、浸米，李召宝酿酒选用的是当地当季的糯米，“新米品质好且有一股自然的清香，这是任何添加剂达不到的效果。”

米先在水缸里浸泡20小时左右再捞出来，清水冲洗后放入大木桶内，用火煮熟。当咕嘟咕嘟的水泡腾起氤氲的蒸汽，糯米饭的清香便溢满整个坊间。只见蒸出来的饭粒饱满透亮，如一粒粒小珍珠。

酿酒的用水也极讲究，水要选不硬不软的水。李召宝说，从它山堰流下来的河水最适宜酿酒。据说，南塘河支流

洞桥野猫洞江的沙子潭，在清代、民国时被视为最佳酿酒之水，下游的酿酒作坊常常撑船来装运。

将刚出锅的热糯米饭快速用凉水浇透，然后倒入大水缸。这是为了控制米饭的温度，从95℃降低至40℃。具有35年酿酒经验的罗锡义师傅，将大缸内的糯米饭捣散，饭的温度再降至32℃。这降温的过程，完全依靠感觉，并不用温度计。

然后，在米饭上洒入白药，搅拌均匀。李召宝家用的白药，是自己制作的，其方法古老又有趣。“山上采来辣蓼，放入石臼里捣成泥，然后与糯米粉混合一起，再加老白药，搓圆，晒干。”李召宝说，这七八年来，只要听到哪里有好白药，他就采集回来，进行对比、试验，择优提纯后使用。

在大水缸里将糯米饭搭成一个“窝”，也就是中间空心，饭附在水缸的四周。然后，盖上用稻草做的盖子。四至五天后，缸中的饭粒经发酵，开始冒气。这便是米酒浆了，这时便可以兑水。之后，为防止缸中酒酸发热变酸，还要在水缸里上下搅动，这叫“开耙”，目的是将温度控制在32℃与37℃之间。开耙过晚，会导致发酵温度过高，酒就变酸；开耙过早，则酒有点涩。罗师傅说，这温度与时间的拿捏全凭经验。

“酒其实是有生命，需要细心呵护、精心培育。”所以，即便是寒冷冬季，李召宝和罗师傅他们也要进酒坊，查看每一缸酒的温度。“寂静的冬夜深夜，三十多只大缸里发出的声音，听上去像是渐渐沥沥的小雨。”一冬一酿，新酿出来的酒，沉淀数日，清澄醇厚，尝一口，绵长而厚重。

“小时候，一般家庭再穷，也会认真真真做一大盆甜甜的糯米酒酿，一家老小过个开心年。”阵阵酒香，唤起对



▲酒坊里，酿工们正在淘米、洗米。



▲师傅给糯米饭洒上白药。(王珏 朱军备 摄)

童年的回忆。这就是李召宝坚持的理由。从古籍记载中查到有一种宫廷贡酒后，他从1993年就开始研究，直到2006年，经过无数次的试验终于成功。这种酒，古时称耐酒，现在叫“冰糯”。此外，他还研制出“初始酒娘”，纯青

糯米酒等，并根据当地水果，研发了杨梅酒、水蜜桃酒、青梅酒、桑葚酒等等。

凛冽寒冬，温一壶香醇的糯米酒，可暖一腔热情；回乡探亲，热一碗甘甜的糯米酒，可解一囊乡愁。

乡间 乡间 乡间 乡间 乡间 乡间 乡间 乡间 乡间 乡间

有款花茶，叫“初见”，静雅的美；
有种土货，叫番薯枣子，乡野的风

推送日期：11月24日
推荐理由：番薯枣子，“初见”白茶花，带着乡野特有的味道，勾起浓浓的乡恋与人情味。余姚大岚，那里有神奇的云雾奇观，最美的高山茶园，古朴的村落，还有许多男人记忆深刻的农家美食。

左图：白茶花制作成的花茶
右图：村里休闲菜园

象山何婆岭村：翠竹亭台篱笆，古井菜园黛瓦……
村在景中，景在村中

推送日期：11月25日
推荐理由：走进象山泗洲头镇何婆岭村，一派整洁秀丽的自然生态风光跃入眼帘，令人流连忘返。村里环境变美了，又有独特内涵，许多游客慕名而来。

右图：村里休闲菜园

11条赏叶路线，宁波资深植物专家推荐！
秋色怡人，惊艳时光！

推送日期：11月25日
推荐理由：宁波山区的秋叶，在每年11月份中旬至12月初肆意呈现，上演着寂寥冬日之前的最后繁华。植物专家林海伦通过20多年野外考察植物资源的经验，盘点了宁波境内11条经典的赏叶路线。

左图：四明山秋叶

名屋古迹姚江岸 诗书漫卷古渡口
慈城半浦，穿越800年的宁静悠远！

推送日期：11月26日
推荐理由：以“渡口古村”闻名的半浦村，至今已有800多年的历史，这里名人辈出，名房古迹，高官富商，举不胜举。长期积淀的文化底蕴像一坛浓浓的醇酒，贯穿几百年的风霜雨雪，繁华落尽，唯留一片宁静悠远。

右图：半浦渡口

上周最佳互动乡粉：
元宵 聆听小孩

请中奖“乡粉”在后台留言联系方式，方便乡姑给你们发稿费。同时，依然欢迎大家积极在后台留言、评论，分享我们的图文消息，或者分享你所看到的乡间美景、好吃的乡土美食……每周乡姑会选出若干名“最佳互动最佳粉丝”，送上50元话费奖励。(乡姑黄 整理)

更多乡村发现 请关注乡间

街镇微发布

买农产品不放心 可去免费检测

象山正创建省级农产品质量安全放心示范县，在保障农产品质量安全方面“放大招”了。全县18个镇乡(街道)农产品快速检测室已向社会公众免费开放，检测参数为有机磷农药和氨基甲

酸酯类农药。简言之，如你担心买的蔬菜瓜果农药残留超标的话，一个字，测！还是免费测！就是这么任性！

(石浦发布)

电梯应急救援演练

观光电梯因停电突然停止运行，停在了1至2楼之间，电梯内3名乘客被困，需要救援……11月27日，江东区天伦时代广场发生了上述“险情”。原来，这是江东区市场监管局组织开展的“电梯应急救援演练——暨特种设备安全知识宣传活动”，让居民提高电梯应急救援能力，普及电梯安全知识。

组织方说，被困在轿厢内不要担心会漆黑一片，每台电梯都会有应急照明装置，可照明至少2小时。被困时轿厢内的灯光不会太亮，但是上述“险情”。原来，这是江东区市场监管局组织开展的“电梯应急救援演练——暨特种设备安全知识宣传活动”，让居民提高电梯应急救援能力，普及电梯安全知识。

(江东东郊)

告慈溪黄标车车主的一封信

11月1日起，全宁波大市范围已实施黄标车及无标车限行。对违规禁车车辆已进行电子抓拍和现场执法，发现一辆处罚一辆，记3分，罚款100元。按《慈溪市进一步加快黄标车淘汰专项行动计划》

规定，2015年12月31日前淘汰黄标车可给予全额补贴标准的75%，12月31日后淘汰注销的不再享受补贴。

(坎墩十里长街)

看那余姚海头 泥螺只只鲜呐

泥螺，余姚俗称“吐铁”。姚北黄泥螺，早在宋代就有采食记载。据余姚旧志记载，姚北黄泥螺，以桃花盛开时所产的质量最佳，此时泥螺刚刚长发，体内无泥，且无菌，味道也特别鲜美。中秋时节所产的“桂花泥螺”，虽然

比不上农历三月时的“桃花泥螺”，但也粒大脂丰，极其鲜美。泥螺的吃法各异，一般煮熟下饭当然非常合适，但余姚人更喜欢用酒渍腌食。

(青春余姚)